科技文阅读命题特点及解题方略

研究近十年的高考语文试题Ⅰ卷的科技文阅读的命题特点，寻求解答此类试题的方略和技巧，对指导高三学生的备考应试是很有意义的。 

1. 命题特点 

1.1. 命题材料及其特点： 

纵观近10 年的高考语文试题Ⅰ卷小阅读命题，其选材除1993年和2001年分别选用了论述“创造思考教学”和题为《铜奔马正名》的社会科学类文章（前者为教育学论文，后者为考古学论文）以外，其余8年所选的材料均为自然科学小论文或科技说明文，这些科技类短文具有二个特点： 

1.1.1.紧紧跟踪现代高科技各个领域的最新成果。

例如，1994年所选的关于哺乳动物的远古“亲戚”是一种外形像蜥蜴的名叫四角龙的爬行动物的研究和推断，便是加拿大多伦多大学米切尔· 洛林于1990年才宣布的研究成果；1997年所选的是论述肠脑与颅脑区别、成因及联系的医学研究的最新成果；1998年所选的是转基因作物的最新研究，属于生命科学；2000年所选的是关于降低光速的方法及应用前景的物理学前瞻性研究论文；2002年所选的是关于沙尘暴的成因、作用和危害等方面研究的生态环保类论文。 

在选取各领域最新的最前瞻的研究成果当中，尤其青睐生物学、生命科学的研究领域，如1994年的“四角龙”研究，1998年的“转基因作物”研究，1999年的冬眠机制及人类冬眠的可能性和现实意义的研究，都是上世纪末最前瞻的科研成果。所以，高三科技文阅读的备考一定要注意现代最新最前瞻的科研成果，如载人航天、激光技术、厄尔尼诺等科技动态，尤其要关注生物遗传与发展的研究，如DNA技术、克隆研究、人眼角膜等领域的最新发展。 

1.1.2.密切注意影响人类生存的引人注目的科技动态。

像1996年关于用酒精制造纸浆的造纸工艺的说明文，是有关影响人类生存的环保型工业生产的话题；1998年的转基因作物研究是解决人类未来生存问题的重点研究；1999年关于人类冬眠可能的研究是基于目前一些重大疾病如癌症的医疗尚未突破而开展的；至于2002年的沙尘暴研究，则与目前全人类生存的最大威胁——生态恶化密切相关，而且非常引人注目。 

1.2.命题形式及考点：

尽管科技文测试的内容多种多样，涉及化学、物理、生物、医学、天文、地理等自然科学的各个领域，但命题形式一直是4道“四选一”式的单项选择题。其中考查关键词解释一道题，考查重点句理解一道题，考查信息筛选一道题，考查科学推断一道题。 

1.3.命题难度及考查重点：

贯彻素质教育的需要，科技文阅读命题难度稳中有降，重在考查信息筛选和阅读理解的准确性，不考自然科学本身的专业知识。 

2.解题方略 

2.1.整体认知，分段把握。

这就是从整体上着眼，按段落分布，通过反复阅读全文及题目要求而整体向前推进的解题方法。其中的“整体认知”，是就全篇而言，是带有全局性质的大略理解和把握，通过段落理解而达到把握全文内容、领悟全文主旨；其中的“分段推进”，就是在充分了解阅读文段和命题指向、解题要求以后，逐段把握内涵，按对应句段，仔细比较，判别选项正误的方法。以2002年科技文阅读试题为例，先“整体认知”，弄清《沙尘暴》一文共有5个自然段。其中第①自然段总说沙尘暴的本质特征及价值；第②③自然段不仅从地质史上说明沙尘暴的成因，而且以典型例证和全球水循环系统说明沙尘暴的作用和价值；第④⑤两个自然段重点说明人为因素使沙尘暴灾害加剧。全文以歌德说过的“大自然是不会犯错误的，错误永远是人犯下的”一句名言结束全篇，昭示全文主旨。在此基础上，浏览四道问题，宏观了解每道命题从什么角度考什么能力，有什么要求，相互关系是什么，然后“分段推进”，逐一解答。 

2.2.定位对比，相互印证。

科技文阅读，抓住了主旨以后，对其大概内容已基本清楚，但要达到洞察幽微，辨识细节，尤其是准确理解某一关键词、关键句，还须“定位对比”，让关键词、关键句，或者是解释关键词、关键句的试题备选项回到原文相关语境之中，与相关的词或句“定位对比”，通过校正谬误、印证偏差，选出或对或错的选项。 

仍以2002年科技文阅读试题为例，其中的第7题问“下列对沙尘暴的解释，最准确的一项是？”重点考查《考试说明》所要求的“理解文中重要词语的含义”的能力。解答此题，先要明白“下定义”与“作解释”的区别：前者必须揭示“重要词语”所表示的概念的本质内涵，后者则可以揭示非本质内涵；前者不许用比喻的或循环的解释方式，后者则可以；二者都解释“重要词语”的某些特征，但因前者触及概念的本质而比后者更准确。在此基础上，运用“定位对比，相互印证”的方法，逐一核对选项，确定答案。A项说沙尘暴是“天气现象”，其形成原因是“风将大量沙尘卷起”，造成了“空气浑浊，能见度小于千米”，这与原文第①自然段“现在人们闻之色变的沙尘暴，即由于……的风沙天气现象，其实古已有之”的意义，尤其是该句所揭示的沙尘暴作为一种天气现象的特征完全一致，故知A项对沙尘暴的解释是准确的。B项说“沙尘暴是雕塑大地外貌的自然力之一，是大自然保持生态平衡的一项工程”，通过“定位比较”，可知此项就是原文第①自然段最后一句话的前两个分句的照录，但仔细辨认该句意义可知，这只是对沙尘暴的一种描述性解释，而不是揭示其本质特征的真正意义上的解释，故予以排除。再看C项，将它“定位”在原文第③自然段的语境之中，找出对应句，即该段第一句“相互印证”，可知C项与原文意思不符，因为风对草原带的风化物质进行筛选分类，只是有一部分“颗粒微小的粉沙细土和微尘”，“被强上升气流扬上天空，作中长距离的输送”而形成沙尘暴。这是对沙尘暴形成原因的说明，并没有解释沙尘暴作为一种天气现象的本质特征。D项说“沙尘暴是那些颗粒适中的粗沙和细沙被大风吹移到附近就地聚集成沙漠形成的”，与原文第②自然段“颗粒适中的……沙漠”一句作“对比印证”，并结合该段语境可知，此项所依据的原文实际上是说明地质史上“风力对草原带的风化物进行筛选分类”以后所形成的第二种地质形态（其中第一种是戈壁滩，第三种在中国就是黄土高原，在新西兰就形成了火山岛上更为肥沃的土壤），所以，D项是说明沙漠形成的原因，虽与沙尘暴有关，但不是对沙尘暴作为一种天气的解释。 

2.3.信息追踪，逐项排查。

信息论认为，信息是指用符号传送的报道，而报道的内容是接受符号者预先不知道的。追踪、筛选并整合科技文中的重要信息，是科技文阅读的重要目的，所谓“重要信息”，就是文中提出的新概念、新知识，对新概念、新知识的解释与阐述，以及文章着重说明的内容、着重论述的对象或作者暗示的写作意图及观点倾向。 

所谓“信息追踪”，就是按照题目要求探索文章语言因素，准确判断出选项对原文相关信息的理解、判断是否严密、是否全面、是否有依据。为此，必须弄清命题人编写错误选项的几种手法：①删减法：故意删掉原句的有关成分，如必不可少的定语、状语等，使选项与原文对应句相比，或表达范围扩大，或意义内涵扭曲。②调序法：故意调换词序或语序，使句意发生变化。③替换法：故意将因果互换、主客颠倒；或以部分代全体，或以整体代局部；或将现实当推测，或将必然当可能；或者张冠李戴，极具迷惑性。④缺漏法：故意缺漏某一方面的内容，造成以偏概全。⑤添加法：无中生有，或在相关的信息中添加望文生义的理解，并与正确信息杂糅在一起，造成迷惑。 

在弄清了错误选项的迷惑特征以后，再逐项审查，不难确定正确答案。还以2002年第8题为例，题干问“下列对‘沙尘也是决定全球生态平衡的因子’这句话的理解，错误的一项是？”此题所考的能力是《考试说明》中要求的“理解并解释文中重要句子”的能力。所谓“重要句子”，就其作用而言，是包含着重要信息的，关乎到考生对全文意义把握的句子。此题所问的句子就是一句内涵比较丰富、意思比较含蓄、需要仔细领会的“重要句子”，所供的四个选项都与“全球生态平衡”有关，其中A项说“沙尘这种天气现象古已有之，它在地球生态平衡中起着一定的作用”，这既是原文第①自然段第二句“沙尘暴……其实古已有之”和第三句“在全球生态平衡中占有一席之地”的基本照录，又是第③自然段末句“由于沙尘含有碱性，又可中和大气中的酸性物质，减缓酸雨的发生”，和第④段全段内容的照应和总结，所以说A项是符合原文意思的，应予以排除。C项说“沙尘含有碱性，能使大气中的酸性物质得到平衡，从而减缓酸雨的发生”，也与原文第②段末句的意思完全一致，只是把原文主动句变成了使动句，将“中和”变成了“平衡”而已。D项说“沙尘不仅在土壤的分布与补充上，而且在全球水循环上也扮演着重要角色”，这是对原文第③段第三句的简化表述，故知也是正确的。而B项说“沙尘逐渐积聚形成沙尘暴，在全球范围内起了保持生态平衡的作用”，对照原文第①自然段第二句、第②自然段第一句后半部分和第③自然段全段内容可知，此项有三个错误：①“错误替换”，即故意将沙尘暴形成的两个要素——“强风”和“大量沙尘”，与风力对沙尘“作中长距离的输送”以后，使沙尘积聚而形成黄土高原（在中国）和肥沃土壤（在新西兰）的“大自然工程”的结果相混淆；②“不当删减”，即故意将原文第①自然段末句“它（指沙尘暴）……在全球生态平衡中占有一席之地”中的“占有一席之地”删掉；③“张冠李戴”，即故意将原句主语“沙尘暴”换成“沙尘”。所以，B项的错误是严重的，却又是十分隐蔽的，须仔细分辨、认真对比，才能拨开迷雾，辨识谬误。 

2.4.主旨辐射，全文照应。

阅读科技文，在“整体认知”，把握全文基本内容和文章主旨以后，不妨以主旨烛照试题，通过“全文照应”的方法，既可判断选项，又可核对答案。以2002年第9题和第10题为例，第⑨题问“下列对沙尘暴灾害加剧的原因，表述不正确的一项？”既考查信息筛选的能力，又考查宏观把握全文意旨和写作意图的能力，答案是A。解答此题的关键是在领悟全文意旨基础上，运用“主旨辐射”法烛照试题选项。文章最后二段多次提到“在人为活动的干预下……结果造成生态巨变”、“在受到人为因素的干扰后……一连串的灾害也就由此产生”、“大自然是不会犯错误的，错误永远是人犯下的”等信息，已十分清楚地昭示考生：“加剧沙尘暴灾害的原因”肯定与人的活动有关，纯自然的因素固然是它形成的原因，但绝不是它加剧（注意“加剧”二字）的原因。以此烛照四个选项，惟有A项是表述纯自然的因素，其余三项都是表述人为因素造成的后果，据此可知此题答案非A莫属。 

再看第⑩题，此题重点考查根据文章内容进行合理推断的能力，是现代文阅读试题中一项很重要的能力考查，可检测考生是否领悟了文中的隐含意义。解答此题，关键是通过“全文照应”的方法逐一核对试题选项，判断各选项的推断是否有依据，是否合乎逻辑，有没有“以偏概全”，有没有“把特殊现象当作普遍规律”，有没有“无中生有，主观臆断”等毛病。此题A项在原文中的对应句，或者说所谓的“依据”就是第②自然段第三、四句“澳大利亚的沙尘……使新西兰火山岛的土壤更为肥沃……从非洲内陆吹向地中海的强风……带到意大利、西班牙和法国”，但只要我们以全文主旨“烛照”这两句，再通过“全文照应”法分析它在文中的作用，便可知该句仅仅是例证沙尘暴“是大自然的一项工程”的个别举例，其中第四句“但是”之后的意思还是强调沙尘被远距离输送给意大利、西班牙和法国带来的空气影响。所以，A项是把个别现象夸大为必然规律。B项“推断”是根据原文第③自然段风“将大陆的沙尘吹向海洋，又将海洋的水汽吹向大陆……最终化为降水”，但这个“根据”得不出B项的推断，因为“证据不足”。D项的推断似乎符合文章意旨，其依据是原文末段歌德的那句话，实际上是考查考生对这句名言的言外之意的准确理解。判断这一选项，一定要通领全文，尤其要仔细对照理解第④自然段与第①②③自然段的内容，才能准确领悟引文的意义，并不是说人类在大自然面前无能为力，只是警示人们在大自然面前不要犯错误，不要继续加剧沙尘暴的灾害。所以说D项是一项迷惑性很大的错误判断。而C项，依据原文中多次申述的“人类的活动加剧了沙尘暴的危害”，推断出“人类也就完全有能力减少这种危害的发生”，完全是基于全文中心主旨的推断，符合写作意图，也照应了全文内容，是唯一正确的选项。 

高考语文试题Ⅰ卷中以“四选一”形式命制的小阅读试题，不论选用社会科学还是选用自然科学类文章，其考点、题型、题量、分值都是一样的。只要我们把握命题特点，掌握解题要领，这种试题是不难解答的。但需要反复强调的是，如果说Ⅱ卷大阅读命题着重考查思维的深刻性、分析的透彻性和联想的广泛性，那么，Ⅰ卷小阅读则着重考查思维的逻辑性、理解的准确性和推断的严密性。解答前者要敢于在文章之外寻求答案，解答后者要坚信“答案就在文章中”。 

